
1. 동수가 갖고 있는 빨간 구슬과 파란 구슬의 비는 16 : 9입니다. 빨간
구슬을 80개 가지고 있다면 파란 구슬은 몇 개인지 구하시오.

개

45개

(빨간 구슬):(파란 구슬)= 16 : 9

파란 구슬의 수를 라 하면

16 : 9 = 80 :

16 × = 9 × 80

= 720 ÷ 16

= 45(개)

해설



2. 다음 직사각형의 가로와 세로의 길이의 비는 4 : 3입니다. 세로의
길이가 5.4 cm라면 가로의 길이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

7.2 cm

(가로):(세로)= 4 : 3

가로의 길이를 라 하면

4 : 3 = : 5.4,

3 × = 4 × 5.4

= 21.6 ÷ 3 = 7.2( cm)

해설



3. 다음 원기둥의 밑면의 반지름의 길이는 7 cm입니다. 이 전개도에서
직사각형 (옆면)의 둘레는 몇 cm인지 구하시오.

cm

97.92 cm

옆면의 가로의 길이는 밑면의 둘레의 길이와 같습니다.
(가로)= 14 × 3.14 = 43.96( cm)

(둘레의 길이) = 43.96 × 2 + 5 × 2
= 87.92 + 10 = 97.92( cm)

해설



4. 다음 원기둥의 밑면의 반지름의 길이는 3 cm입니다. 이 전개도에서
직사각형 (옆면)의 둘레는 몇 cm입니까?

cm

67.68 cm

옆면의 가로의 길이는 밑면의 둘레의 길이와 같습니다.
(가로) = 6 × 3.14 = 18.84( cm)

(둘레의 길이) = 18.84 × 2 + 15 × 2
= 37.68 + 30 = 67.68( cm)

해설



5. 정육면체에는 면이 6개 있습니다. 정육면체의 개수를 □개, 면의
개수를 △개라고 할 때, 정육면체의 개수와 면의 개수의 관계를 □ , △
를 사용한 식으로 나타낸 것을 모두 고르시오.

① □ = △+ 6 ② △ = □ ÷ 6 ③ □ = △ × 6

④ △ = □ × 6 ⑤ □ = △ ÷ 6

정육면체에는 면이 6 개 있으므로 한 개에는
면의 개수가 6 개, 두 개에는 12 개, 3 개에는
18 개의 면이 있습니다.
따라서 (면의 개수)=(정육면체의 개수)×6입니다.
△ = □ × 6 또는 □ = △ ÷ 6

해설



6. 각기둥의 옆면의 수를 △ , 각기둥의 모서리의 수를 □라 할 때, △와 □
사이의 관계를 식으로 나타낸 것을 모두 고르시오.

① △ = □ ÷ 2 ② □ = △ × 2 ③ △ = □ ÷ 3

④ □ = △ × 3 ⑤ □ = △+ 1

△ 3 4 5 6

□ 9 12 15 18

따라서 △ = □ ÷ 3 , □ = △ × 3입니다.

해설



7. 다음과 같은 규칙에 따라 쌓기나무를 열째 번 모양까지 쌓으려고 할
때, 필요한 쌓기나무의 개수는 모두 몇 개 입니까?

① 37 ② 152 ③ 186 ④ 190 ⑤ 194

그림의쌓기나무는 1−5−9−· · ·로 4개씩커지는규칙을가지고
있습니다.
따라서 열째 번까지 쌓을 때 필요한 쌓기나무의 수는
1 + 5 + 9 + 13 + 17 + 21 + 25 + 29 + 33 + 37 = 38 × 5 = 190

따라서 190개입니다.

해설



8. 다음그림과같은규칙으로쌓기나무를 5층까지쌓으려면쌓기나무는
모두 몇 개 필요한지 구하시오.

개

45개

5층 : 1개, 4층 : 5개, 3층 : 9개이므로
내려갈수록 4개씩 늘어납니다.
따라서 2층은 9 + 4 = 13(개)
1층은 13 + 4 = 17(개)이므로 쌓기나무는 모두
1 + 5 + 9 + 13 + 17 = 45(개)가 필요합니다.

해설



9. 철수와 영수가 받은 용돈의 비의 값이
2

5
입니다. 철수가 받은 용돈이

2400원이면, 영수가 받은 용돈이 될 수 있는 것은 어느 것인지 구하시
오.

① 4000원 ② 6000원 ③ 8000원

④ 10000원 ⑤ 12000원

(철수의 용돈):(영수의 용돈)= 2

5
: 1 = 2 : 5

영수가 받은 용돈을 라 하면

2 : 5 = 2400 :

2 × = 5 × 2400

= 12000 ÷ 2

= 6000(원)

해설



10. 한초와 가영이가 사탕 124개를 나누어 가졌습니다. 한초가 가영이
보다 8개를 더 많이 가졌다면, 한초가 가진 사탕 수에 대한 가영이가
가진 사탕 수의 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

29 : 33

(한초의 사탕 수)= (124 + 8) ÷ 2 = 66 (개)
(가영이의 사탕 수)= 124 − 66 = 58 (개)
58 : 66 = (58 ÷ 2) : (66 ÷ 2) = 29 : 33

해설



11. 다음 중 y 가 x 에 정비례하는 것을 고르시오.

① 50 km 거리를 시속 x km 로 달릴 때 걸리는 시간 y

② 맞물려 돌아가는 두 톱니바퀴 A, B 에서 A 가 2 회전할 때 B 는
4 회전하며, A 가 x 번회전하면 B 는 y 번 회전합니다.

③ 가로의 길이가 x cm , 세로의 길이가 y cm 인직사각형의 넓이
20 cm2

④ 38 명인 학급에서 남학생은 x 명, 여학생은 y 명입니다.

⑤ x 와 y 사이에 0 이 아닌 일정한 수 a 가 있어서 y =
a
x
인

관계가 있으면, y 는 x 에 정비례한다고 합니다.

① y = 50 ÷ x : 반비례
② y = 2 × x : 정비례
③ x × y = 20 따라서 y = 20 ÷ x : 반비례
④ x+ y = 38 따라서 y = 38− x : 정비례도 반비례도 아닙니다.
⑤ y = a × x(a , 0) 인 관계가 있으면 정비례입니다.

해설



12. 어느 날 정오에 운동장을 보니, 수직으로세워 놓은 30 cm막대의 그림
자의 길이가 20 cm였습니다. 같은 시각에 운동장에 세워 놓은 막대의
길이 x cm와 그 그림자의 길이 y cm의 관계식을 구하시오.

y =
2

3
× x

정비례 이므로 y = × x 에
x, y 값을 각각 대입하여 식을 구합니다.

y = × x
20 = × 30

=
2

3

y =
2

3
× x

해설



13. 다음 사다리꼴의 넓이는 4.2 cm2입니다. 윗변
의 길이를 구하시오.

① 1
5

6
cm ② 1

1

3
cm ③ 2

1

2
cm

④ 2
1

6
cm ⑤ 1

1

6
cm

사다리꼴의 윗변의 길이를 라고 하면Å
+ 2

1

3

ã
× 2.4 ÷ 2 = 4.2

= 4.2 × 2 ÷ 2.4 − 21
3

= 3.5 − 21
3
=

35
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− 7
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=
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=
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=

7
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= 1
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( cm)

해설



14. 다음 삼각기둥의 부피가 49
1

20
cm3일 때, 삼각

기둥의 높이를 구하시오.

cm

6
7

17
cm

(삼각기둥의 높이)
= (부피)÷ (밑넓이)

= 49
1

20
÷ (4.5 × 3.4 ÷ 2)

= 49
1

20
÷ 7.65

=
981

20
× 100

765

= 6
7

17
( cm)

해설


